

# EL JUEZ DE PAZ.

PERIÓDICO POLÍTICO SATÍRICO.

## PRECIOS DE SUSCRICION.

Por un mes en todas las provincias de España 4 reales.

Saldrá todos los jueves.

## VERDAD Y JUSTICIA.

## PUNTOS DE SUSCRICION.

Se suscribe en las librerías de Guasp, Colomar y Muntaner en donde se dirigirán los pedidos.

## LA DERROTA EN EL TRIUNFO.

El partido progresista se encuentra en la plenitud de su triunfo: ha dominado por completo dos años seguidos la sociedad española. Tiene su rey: tiene su ministerio compacto: tiene sus Cortes con una mayoría obediente, sumisa y ciega, una mayoría que vota sin discutir todo aquello que quiere el general Prim. Tiene todos los empleados públicos de su partido, la justicia y la administracion. Tiene todas las diputaciones provinciales, todos los ayuntamientos.

El partido progresista dice todos los dias por el órgano de sus jefes en las Cortes, y por el órgano de sus periódicos, que los demás partidos son despreciables, desorganizados; que no tienen el menor valor ni importancia en el país; que ni las opiniones adversas á las progresitas son de esta época, ni los hombres que las profesan tienen la menor autoridad.

No exageramos. Ponemos las cosas en el punto de vista en que las coloca el poder dominante. Habeis hecho toda la maquinaria como os ha parecido conveniente. Habeis fundado una sociedad á vuestra imágen y semejanza. Teneis el poder sin condiciones: teneis adversarios sin vida ni movimiento.

¿Qué habeis dicho cuando erais oposicion? ¿Qué habeis hecho desde el poder? ¿Cómo se encuentra la sociedad española? ¿Cómo vais á entregar al pueblo español al nuevo rey cuando venga? ¿Qué reformas habeis intentado? ¿Qué mejoras habeis realizado en dos años de mando, en dos años de dominacion, como no la ha ejercido nadie?

Responded.

Habiais dicho y habiais prometido que un país constitucional no puede estar sometido constantemente á la fuerza material de los soldados: habiais pedido, como prueba evidente y *razonable* de que la opinion pública estaba en vuestro favor, que el gobierno constituido encerrase en los cuarteles á los soldados para que el pueblo libremente manifestara su opinion, y no os habeis sostenido un solo dia sin el apoyo de las bayonetas, única fuerza que os resta, y en el acto mas crítico y decisivo, en el acto de nombrar rey, habeis rodeado la representacion nacional de fusiles y cañones, de tal modo que en lugar de parecer Madrid aquel dia un pueblo libre, se asemejaba completamente á un pueblo esclavo, preso y con cadenas.

Habeis proclamado el principio de las incompatibilidades, y habeis hecho nombrar un rey por vuestros empleados, y habeis allegado muchos votos con las promesas de nuevos destinos.

Habeis estado predicando como furias todo género de ideas subversivas, porque no se os entregaba el poder; habeis predicado y sostenido todas las utopias que predicán los republicanos y algunas mas, y ahora llamis rebeldes á los que os han ayudado á escalar el poder, y cuando os recuerdan vuestras palabras de honor, les contestais á metrallazos.

Habeis dicho terminantemente que no hay verdadero gobierno constitucional cuando los partidos no turnan en el poder, y habeis querido legitimar vuestra rebelion, suponiendo *obstáculos tradicionales* en la persona que ocupaba legítimamente el trono, y habeis elegido un rey de partido, á condicion de que os mantenga perpétuamente en el poder, y os sublevais ya ante la idea de que ese rey que habeis nombrado pueda elegir sus conse-

jeros entre los españoles que no sean progresistas.

Os habeis escandalizado de la union liberal, y con razon, porque pervertia á los partidos y á las personas por el método inicuo del *resellamiento*, y vosotros habeis acudido á este mismo reprobado sistema para conseguir mayoría en el asunto mas vital de la revolucion; y en lugar de despreciar á los apóstatas, les halagais, les contemplais para hacer la llaga mas estensa en lugar de cicatrizarla.

Os habeis burlado de las exposiciones de vidas y haciendas hechas por las clases mas nobles y mas poderosas de la sociedad, y acudis á la fabricacion de exposiciones de los pueblos mas míseros de España en favor de vuestro rey, poniéndoos en ridículo y en caricatura.

Sois los monos de Bulliber queriendo remedar los actos de vigor y de autoridad de los moderados.

Habiais ofrecido disminuir las contribuciones y las contribuciones se han aumentado.

Habiais ofrecido nivelar el presupuesto, y el presupuesto tiene un déficit de 1.000 millones.

Habiais ofrecido la publicidad para todas las operaciones de Hacienda, y nadie ha podido conseguir, en dos años, averiguar vuestros misterios.

Os haciais los virtuosos y los escandalizados, porque los ministros y los subsecretarios andaban en coche, y porque alguna vez se daba algun baile oficial en los tiempos pasados; y ahora, aun á riesgo del mareo, no hay pelafustan que no vaya en coche, y no habeis disminuido ni los miserables 30.000 reales de gasto, que antes queriais destinar á obras de misericordia. Antes mucho hablar de los pobres, y ahora mucho hacerlos vosotros los ricos.

Habeis atronado los oídos de los españoles cuando á Prim, convicto y confeso de conspirador, se le mandaba de cuartel á Oviedo, eso que encontró tantos indultos como causas se le formaron, y desde el poder os habeis vengado miserablemente de todos vuestros enemigos.

Hablabais con calor contra los bandos militares cuando era preciso acudir á ellos por vuestras turbulencias, y ahora manteneis en sus puestos á Buceta y Allende Salazar, despues de haber publicado disposiciones militares que hacen mucho honor á Turquía; y, por último, habeis dado el espectáculo re-

pugnante de tender asechanzas á vuestros adversarios para cogerles en lazos de mala ley como si fueran fieras.

Habeis ofrecido que no habria quintas, y ametrallais á los que os piden que cumplais vuestra palabra.

Habeis estado veinte años ofreciendo que no habria contribucion de consumos, y ni eso habeis podido cumplir.

Vosotros estareis muy satisfechos porque gozais de las dulzuras del poder, pero el interior de vuestra conciencia debe estar lacerado y gangrenoso, porque sabeis que así no se conducen los hombres que se respetan, que así no adquieren crédito los gobiernos que quieren tener el nombre de tales; que así no hay respeto; que así no hay prestigio; que hablar todos los días contra los gobiernos anteriores, y tener que remedar á esos gobiernos, en todo lo que hicieron para sostenerse accidentalmente en el mando, es cien veces peor que estar toda la vida en la oposicion, bajo el punto de vista de la moralidad, de la autoridad y del decoro.

No hay una sola cosa de las que habeis reprobado, no hay una sola cosa de aquellas que decís que hacen licitas las conspiraciones y las sublevaciones, que no hayais ejercitado sin necesidad y con abuso; y así es que en la cumbre del poder y llenos de de oropeles sois el objeto del desprecio de vuestros antiguos amigos y de la risa y del escarnio del público.

Todo lo teneis bien merecido.

(Eco de España.)

### OVACION RÉGIA.

El lunes se recibió la noticia en esta ciudad de que el hijo de Víctor Manuel habia sido convertido, por obra y gracia de 191 diputados, en *cúpula* de la grandiosa obra revolucionaria. Tan fausto acontecimiento llenó de júbilo á la media docena de españoles con honra que viven del presupuesto en esta ciudad, los cuales es fama que lanzaron mil gritos espontáneos de alegría, repicando las campanillas de sus *despachos* y atronando el espacio con los cañonazos de su entusiasmo. La cosa no era para menos, porque teniendo *re* tienen asegurada la pitanza por todo el tiempo que les queda de vida, si es que ántes no se muere Figuerola.

Pero dejémonos de preámbulos, y sepase quien es Calleja. La noticia del nombramiento de rey cayó en esta ciudad como una bomba, y tanto es así que solo los cañones del baluarte de San Pedro tomaron parte en la fiesta. Me equivoco; el Ayuntamiento como buen republicano, fué el que se encargó de tirar las zapatillas al aire, enarbolando el pabellon nacional y alumbrándose con seis farolillos, porque el pobre no tiene aceite para mas.

El gobernador civil tambien metió su cuarto á espadas, porque inspirado por el entusiasmo aostino *espelió* una alocucion, que prueba hasta la evidencia lo fácil que es convertir en un momento dado á un buen patriota en admirador de una cosa que nunca han visto y que tal vez no verán. Hé aquí lo que nos ha dicho nuestra primera autoridad civil:

#### BALEARES:

Las Cortes Constituyentes, en uso de su soberanía, han elegido Rey de España á S. A. el Duque de Aosta, cumpliendo de esta manera la mas alta é importante mision que el sufragio universal les confiara.

¡Llor y gratitud á los dignos patricios, que han tenido el acierto de confiar las libertades de España á un príncipe ilustre, cuyos antecedentes propios y de familia ofrecen sólidas garantías para nuestro porvenir!

Inmensa es la satisfaccion que experimento al participar tan fausto acontecimiento.

La magistratura suprema de la Nacion española, se hallará muy pronto en manos de un varon justo, que con las relevantes prendas que le distinguen, siguiendo las gloriosas tradiciones de sus ascendientes y á la sombra de los principios democráticos consignados en la ley fundamental del Estado, no tan solo amará de veras á su pueblo, si que tambien será el primero y mas decidido guardador de las libertades patrias.

Baleares: como buenos españoles, deseosos de la ventura y prosperidad de la Nacion, felicitemonos todos; y uniendo nuestra voz á la de nuestros representantes en la Asamblea popular, y en alas del mas sincero entusiasmo, gritemos:

¡Vivan las Cortes Soberanas! ¡Viva la libertad! ¡Viva el Rey Demócrata!

José Sanchez Tagle.

A esto queda reducido todo, y por lo tanto, conste donde convenga, que en la ciudad de Palma no hay mas aostinos demostrados que el Gobernador civil, el Alcalde republicano y la Diputacion provincial, que ha felicitado al Gobierno por la eleccion de rey.

Pedir mas seria gollería.

Aquí todo el mundo se calla y si alguno se rie con aquella risita que se traduce por el *que se me dá á mí*, es con la esperanza de que muy en breve tendremos unas fiestas reales

como nunca se habrán visto, porque aseguran los mas experimentados en estas cosas, que tendremos toros y cañas.

La provincia de las Baleares oye hablar del nuevo rey como si le hablaran de las ba-tuecas y esto que ya es un *hecho consumado*. Será que en su buen sentido tal vez tiene presentimientos.

En resúmen, el entusiasmo particular está á seis grados bajo cero, y el oficial, que siempre tiene algo de fanfarria seha reducido á unos cuantos duros gastados en pólvora para salvas, á unas cuantas luces y... nada mas, y si les parece á ustedes poco que venga otro y que lo haga mejor.

Miren ustedes, el Ayuntamiento que es el que mas se ha *lucido*, ya está arrepentido, y aseguran que el pan le va á costar una torta, porque el partido republicano de la localidad ha visto con malos ojos que el ciudadano Manera así que ha olido al nuevo rey se *resellara*, por cuyo motivo se trata, segun dicen, nada menos que de residenciarle en el tribunal del partido.

Esa última hora del ciudadano, es un *fasco* que no lo hará el peor *cantante macarroni* cuando debute.

Cosas veredes, Manera,

Que farán hablar las piedras.

EL JUEZ DE PAZ une su entusiasmo al del público mallorquin y felicita al duque de Aosta por el alto honor que le han dispensado los españoles con honra.

R. I. P.

#### CARTA DEL Sr. PUIG Y LLAGOSTERA.

Como todo lo que sale de la pluma del honrado industrial y diputado Sr. Puig y Llagostera ha llamado la atencion de todas las personas que no tienen estinguído en sus corazones el amor á la patria, reproducimos hoy la carta que ha dirigido al presidente de las Cortes, con motivo de haber sido llamado para votar rey.

Dice así tan notable documento:

«Al Escmo. Sr. D. Manuel Ruiz Zorrilla.—Madrid.

Mi querido amigo: He recibido, por conducto del excellentísimo señor gobernador de esta provincia, una comunicacion del Escmo. señor presidente del Consejo de ministros, escitando mi celo patriótico á fin de que, para poner digno término á la obra revolucionaria, acuda sin falta á ocupar mi puesto en el Parlamento, para concurrir con mi voto á la eleccion de rey.

Posteriormente he tenido la honra y la satisfacción de recibir de V. dos cartas sucesivas escitándome á lo propio, y en este mismo instante una comunicación oficial al mismo fin, del Presidente de la Cámara.

Cúmpleme, pues, manifestar los motivos que me obligan, á desatender, á pesar mio la escitacion de personas que tanto aprecio.

Yo no he sabido ver jamás en todas esas peregrinaciones en busca de candidatos, mendigando por todas partes un rey que nadie nos da, pareciendo ofrecer á todos una corona que nadie nos quiere, recibiendo cada día un nuevo desaire y arrastrando así vergonzosamente la dignidad nacional por las córtes extranjeras, yo no he sabido jamás ver, repito, sino un medio tortuoso de llegar á un fin que no se tiene el valor de acometer de frente, prolongando así la inestabilidad actual, en provecho de algunas fracciones y en ruina del país.

Indigna comedia que se representa ante un país empobrecido y desdichado, que necesita paz y estabilidad, y ni paz ni estabilidad encuentra; que tiene hambre y sed de economías, y ve solo en la perspectiva mayores despilfarros; que está ansioso de moralidad (¡de moralidad!), de justicia, de trabajo, de libertad, de orden... y ve solo entronizada la inmoralidad, el favoritismo, el desorden y el libertinaje.

Por eso no voy á ocupar mi puesto en la Representacion nacional; porque creo, y puede que al fin me engañe, que la anunciada constitucion definitiva del país es una farsa, á la que no quiero asociar mi nombre ni el distrito que represento.

Y habria depuesto ya ante las Córtes la elevada dignidad que me fué conferida, si no amenazaran al país sucesos tan graves como la venta de Cuba, la reforma arancelaria, la quiebra de la Hacienda, la eleccion misma del monarca, cuando vaya de veras, y otros. Si no temiese que puede llegar por desdicha un momento en que, cambiando en drama la comedia, necesite la salvacion del país el concurso de cuantos patricios de buena ley, sin ulteriores ni bastardos fines, se sientan dispuestos por su patria al sacrificio de su persona, sin el corazon emponzoñado, sin la conciencia vendida, en la plenísima posesion de su libre albedrio, no encadenados á exigencias ni compromisos de fraccion alguna.

He aquí por qué no acudo al llamamiento; he aquí tambien por qué no renuncio el cargo.

Y como en algun modo debo esta explicacion al distrito que me confirió la insigne honra de representarle, permítame V., mi querido amigo, que, aunque particular, publique esta carta en mi provincia. Y aunque al publicarla sé bien que me espongo á tener que probar cuanto en ella aventuro, dispuesto estoy á hacerlo, que guardo aun, si á ello se me obliga, la pluma con que escribí á D. Juan Topete y á D. Juan Prim aquellas cartas en que, sin temor á poderes ni á personas, espuse del único modo que sé la verdad desnuda.

Reciba V., mi querido amigo, la seguridad de la alta consideracion é inquebrantable afecto que le profesa, José Puig y Lagostera.

Barcelona 14 de noviembre de 1870.»

Se nos ha suplicado la insercion del siguiente escrito:

Sr. Director de EL JUEZ DE PAZ:

Muy señor nuestro: esperando dispondrá V. se dé insercion en las columnas de su apreciable periódico al siguiente escrito, los abajo firmados le espresan las gracias y con la mas elevada consideracion quedan de V. afectísimos sus seguros servidores que besan su mano.—Julian Cortijos.—José Lucas.—Bartolomé Crespi.—Jaime Bosch.—Sebastian Enseñat.—Sebastian Mut.—Juan Vila.—Lorenzo Miró.—Antonio Morey.—Pablo Bisquerra.—Juan Bosch.—Gabriel Lladrés.—Vicente Vila.—José Catalá.—Onofre Ferrá.—Vicente Lucas.—Antonio Roca.—Francisco Comi.—Ber-

nardo Cabrer.—Pedro Juan Palmer.—Antonio Roca.—Miguel Cánovas.—José Perelló.—Gerónimo Petro.—Jaime Gomila.—Francisco Soberats.—José Quetglas.—Antonio Llompart.—Miguel Pol.—José Buñosa.—José Vila.—Vicente Baldó.—Miguel Martorell.—Luis Mir.—Arnaldo Borrás.—Juan Monjo.—Guillermo Oliver.—Jaime Ponseti.

COMUNICADO.

Prolijos tendríamos que ser forzosamente si tributando el debido elogio al Sr. Alcalde D. Gabriel Martorell nos estendiéramos en consideraciones respecto á cada uno de sus actos administrativos desde que invadida Palma por el tífus icterodes le confió el municipio una importante mision. Firme en su puesto de honor esta dignísima autoridad, no tan solo nada ha dejado por desear, sino que es justicia consignarlo así; su conducta ha sobrepujado á las lisongeras esperanzas que en ella fundábamos, y en estos instantes, solemnes para nosotros, puesto que hallamos el lenguaje del deber, nos cabe la honra de significar al público que hemos visto en el Sr. Martorell la noble figura del esforzado patriota que con entereza sin igual, todo lo sacrifica ante el bien estar de sus conciudadanos.

Humildes al par que entusiastas admiradores de las virtudes cívicas que le adornan, y teniendo en cuenta su notoria modestia, no seremos por cierto nosotros los que guiados de un celo que él tal vez creyera inoportuno, reseñemos los innumerables y heroicos rasgos caritativos que aun cuando se escondiera de nuestra mirada presenciámos.

Hay en la vida de los pueblos épocas calamitosas que ponen á dura prueba la lealtad de sus hijos.

El Sr. Martorell ha logrado atemperar sus humanitarios sentimientos en aquel inmenso crisol. La trompeta de la fama estenderá á pesar suyo su nombre.

Nuestro ilustrado paisano habrá adquirido una de esas glorias que jamás mueren.

Lazareto de Palma, y Restaurant de Vista alegre 24 noviembre 1870.

Seccion literaria.

CARTA DE UN ITALIANO A UN ESPAÑOL.

Primo del ánima mia,  
Con gratitudine eterna  
Mia parienta dolce y tierna  
Con il marchio di sua tia.

Con piu calore q' il Enna  
E' rebotando in amore,  
Prendanno oggi, signore,  
Con magno piacer la penna.

E teniendo d' il tua pompa  
Noticias di grande estimo,  
In tuo favore, gran Primo,  
Giá risonamo la trompa.

Io sono un ré molto forte  
Igual al galantuomo,  
Io libertá molta tomo  
E io se afrontar la morte.

Al sapere qu' il Erascolo  
 Está in sua gabbia incerrato  
 Chupándose con ricato  
 Buonos doblones il solo,

Io, re, sesudo y eletto  
 Di la parienta marito,  
 Io suono il arpa ó el pito  
 Y canto hasta il *Rigoletto*.

Voglio videre in *Gazzettas*  
 Con dolce entusiasmo mio  
 Que in il espanuolo lio  
 Poto cobrar pezzettas.

Io me he tornado sensible  
 Juanini, como fanchiula,  
 Io Voglio comer sin bula  
 Como patriota terrible.

Caro amico, in questa tienda  
 Que está la vertu en comprare,  
 Vidamo questo tornare  
 Di negris in la merienda.

Voglio apurare ponzogna  
 Con delicie é con primore  
 Al lado di traditore  
 Que ha perduto la vergogna.

¡Casta diva qu' in argentil!...  
 ¡Como ricordo á Franconi!  
 A fé de re macarroni  
 Que tutti libres contenti,

Han di quedare al instanti  
 Con sua famélica panza,  
 Viendo el vino é la pitanza  
 De un signore dilletanti.

De Hispania fora Borbone  
 Di casta dismejorata,  
 Sono re qui mete pata  
 Liberali in ocacione.

Re qui fugiendo il progreso  
 Ira á sua patria escapato,  
 Pues si es di narici chiato  
 Sabe cuando huele á queso.

¡Giorno felice Juanini!  
 Moltas grazias io te dano,  
 ¡Má io el bonito soprano  
 Faceré aquí il paganini?

Io qui bufo-caricato  
 Non voglio ser caballero,  
 Ni en Hispania ser bolero  
 Ni boglio pagare il pato.

Dano grazias con piaceri  
 A esa tua tropa servente  
 Voluntari, unione, é gente  
 De farsanti é de toreri.

Questo pópulo non zarpa  
 Y grita solo: ¡Vendetta!  
 ¡Le daremos bayonetta  
 Dipoi de tocare il arpa?

Io pálpito d' ilusione  
 Di pensare in Zorrillisti,  
 Il sesudi progresiti  
 Autore d' incautacione.

Addio Juanini, di cuenta  
 Pájaro non traviatto,  
 Memorias di candidato  
 Para gli ciento noventa.

(*Rigoletto.*)

## BUENO Y MALO.

En la administracion de nuestro colega *El Isleño* se ha abierto una suscripcion para regalar un baston de mando á nuestro gobernador militar D. Gregorio Villavicencio.

La conducta observada por dicho señor durante las críticas circunstancias, que felizmente acabamos de atravesar, es digna de recompensa.

Con el mayor celo, con la mejor voluntad y buen deseo ha dado cumplimiento á las órdenes que le ha comunicado la primera autoridad militar, en todo lo referente á la salud del vecindario.

Y no solamente se ha sujetado al estricto cumplimiento de su deber, sino que á todas horas se le ha visto dispuesto á prestar su auxilio á todo el que de él ha necesitado.

Las buenas acciones tarde ó temprano obtienen la debida recompensa.

Es de esperar que en la lista de suscritores figurarán, sin distincion de colores ni de opiniones, los nombres de todas las personas que han presenciado la conducta de nuestro digno gobernador militar.

Ese regalo será

En señal de gratitud,

Y podrá simbolizar

El deber y la virtud.

\* \* \*

Dignos son tambien de elogio los grandes servicios que han prestado á todos los intereses de esta ciudad, las cortas fuerzas militares que durante la epidemia han guarnecido esta plaza.

Ellas han velado sin descanso por la propiedad y por la seguridad individual y gracias á su vigilancia no se ha tenido que lamentar ni un robo, ni el mas ligero desórden.

Justo sería tambien que el vecindario agradecido diera una señal de aprecio á los pobres soldados.

Hacemos esta indicacion esperando que no caerá en saco roto y que será recogida por nuestra autoridad local, que es á quien corresponde el quedar bien en este asunto.

Tres ó cuatro mil reales mas ó ménos, no salvarán ni hundirán mas el estado económico de nuestra administracion local.

Porque los pobres soldados  
Han cumplido como buenos,  
Mirando nubes y estrellas  
Como si fueran serenos.

\* \* \*

El jóven médico D. Francisco Siquier, que ya durante la invasion del cólera prestó grandes servicios y que en la actualidad ha sido uno de los que han trabajado con mas abnegacion para combatir la fiebre amarilla, ha sido nombrado médico de naúes de este puerto, cuyo destino estaba vacante desde el fallecimiento del Sr. Santandreu.

~~Era el mas acreedor y el gobierno ha hecho justicia recompensando de este modo sus buenos y grandes servicios.~~

Le damos la mas cordial enhorabuena.

Los que pedian la plaza  
Allá en tiempos mas felices,  
Con su influjo se han quedado  
Con un palmo de narices.

\* \* \*

Un periódico ha dicho que el Sr. Escalas ha sido nombrado médico del presidio en reemplazo del Sr. Sorá.

Podemos asegurar que semejante noticia no es mas que un *canard* que encierra una intencion torcida.

Esto no quiere decir que el médico Sr. Escalas no sea acreedor á una recompensa; al contrario, creemos que los servicios que ha prestado durante la invasion de la enfermedad que felizmente ya se ha ido, son dignos de un gran premio, y es de esperar que el gobierno los tendrá en cuenta para recompensarlos cual merecen.

El papel del gorro frigio  
Parece que está de broma;  
Será que le hace cosquillas  
El rey de la nariz roma.

\* \* \*

El mismo periódico, faltando á la verdad y con el objeto que á la legua se trasluce, ha dicho que el propietario del edificio denominado *ca l'Ardièque*, que en otras épocas y actualmente ha servido de hospital sùcio, trataba de derribarlo tan luego como lo hubiesen abandonado los enfermos, para que otra vez no se utilizara para un objeto tan humanitario.

Nos consta que el propietario no ha tenido tal pensamiento, y que así como hace cincuenta años, hoy tambien lo ha cedido en beneficio del pueblo gratuitamente y con la mejor voluntad y eso que se lo pidieron de una manera que no queremos calificar.

El propagar noticias falsas de esa especie, con la perversa intencion de que el pueblo mire con malos ojos al que es acreedor al aprecio de todos, es poco digno y poco noble.

El calumniar de una manera tan infame merece un castigo; el desprecio de todos los hombres honrados.

Recibir el beneficio  
Con la punta del puñal,  
Es impropio del que quiere  
Proclamar la federal.

\* \* \*

Ciudadano Alcalde: en la corporacion que V. S. tan dignamente preside, faltan, segun mis noticias, una porcion de individuos que se llamaron *andana* tan pronto como apareció el *icterodes* y por lo tanto seria bueno que el órgano de la comunidad, sin ninguna clase de miramientos por los amigos, digera al público quiénes son los que han cumplido como buenos y quiénes los que merecen el desprecio público.

Sé que faltan monárquicos y que tambien faltan los que lo quieren todo para el pueblo y es conveniente que á unos y á otros se les digan cuatro claridades.

¿Entiende V. S?

No quisiera que nos saliéramos con lo de *Pitarra*: *primé es el partit que tot.*

•Hay valientes que despues  
Se darán aire de *taeo*,  
Y si no sirven de nada:  
A mal dar tomar *tabaco*.

\* \* \*

En el hospital de *ca l'Ardiaca* hay dos sacerdotes que con la mayor abnegacion evangélica han espuesto sus vidas por las de sus semejantes.

Esos dos valientes soldados de Cristo son los misioneros P. Lorenzo Roura, catalan, y nuestro paisano P. Antonio Cladera.

Dando publicidad á sus virtudes tal vez ofendemos su modestia, pero es un deber en nosotros elogiar todo lo que puede servir de ejemplo.

Los sacerdotes católicos de esta ciudad han cumplido con su deber.

Y el pastor protestante, ¿qué ha hecho?

Preguntamos esto, porque no ha faltado quien le ha dado bombo, violon y platillos.

No sabemos que haya visitado hospitales, ni auxiliado enfermos: si lo hubiera hecho no tendríamos reparo en elogiar su caridad *protestante*.

Cuando se quiere crear *atmosfera*, es necesario predicar con el ejemplo.

Elogios inmerecidos  
En vez de dar honra y prez,  
Solo dan al que los busca  
Desprecio y ridiculez.

\* \* \*

No sabemos si es cierto, pero nos han asegurado que desde hoy los facultativos que cobran sueldo del Ayuntamiento por auxiliar á los enfermos, han renunciado voluntariamente sus asignaciones, con la condicion de que continuarán prestando el servicio para el cual fueron nombrados.

Vamos, algo es algo.

Ya era hora de que tuviesen misericordia de los fondos del comun.

¡Los pobres se han llevado un bajon!

«Cuando pase ese belen,

Dentro de poquitos dias,

¡Ay! ciudadano Manera,

Conomias, conomias!

El partido nuestro se quedará como está cuando venga el nuevo rey de los españoles con honra.

Ya que de cesion de honorarios estamos tratando,

queremos hacer público, para que llegue á noticia

de nuestros lectores, que el boticario Obrador, ha

cedido al Ayuntamiento para un objeto de beneficencia,

los cinco duros diarios que pidió por tener

abierta su botica durante la permanencia en esta

ciudad de la fiebre amarilla.

Esto es muy bueno y sobre todo muy liberal.

Pero como todas las medallas tienen su reverso,

quisiéramos que alguien nos dijera, si la beneficencia á que destina el Sr. Obrador sus cinco duros

diarios es pública, ó casera.

Porque por aquí se dice que cuando se paga á

los boticarios que tienen su establecimiento abierto,

un dependiente del Sr. Obrador cobra treinta duros

al mes de los que ha renunciado tan liberalmente

su principal, y un sobrinito del mismo señor veinticuatro.

Si este es el desprendimiento del Sr. Obrador,

no tenemos nada que decir.

Y tambien quisiéramos que algun desocupado,

mejor enterado que nosotros, nos dijera si es cierto

que de la farmacia del Sr. Obrador se han surtido

los botiquines del lazareto de Cabrera y del hospital

de atacados, y si de la misma salen todas las

drogas que se emplean para las fumigaciones, y si

para este servicio ha mediado contrato ó subasta,

porque seria muy poco patriótico y muy poco liberal,

el que el Sr. Obrador aceptara el despacho de

tanta medicina, sin llenar ninguna de esas formalidades,

perjudicando gravemente á los demas farmacéuticos

que como él han tenido la botica abierta.

Además, el Sr. Obrador, como subdelegado de

farmacia, debía ser naturalmente el encargado de

recibir las medicinas y demás drogas, examinando

su buena ó mala calidad, peso y demás requisitos

que son propios en todo lo que se paga en dinero

contante y sonante, y suena muy mal en los estómagos

que no son liberales, ni desprendidos, el que

este señor se lo coma todo sin partícipes, siendo á

la vez juez y parte en el asunto de que tratamos.

El bombo que se ha dado á la filantropía del señor

Obrador, en nuestro concepto no es mas que

un ruido destemplado, porque el patriotismo y el

desprendimiento que perjudican el bolsillo ageno,

deben tratarse con mas conocimiento de causa y sobre

todo con mas delicadeza.

Deseamos de todas veras que se den esplicaciones

sobre los extremos que hemos indicado, porque

de no puede que haya algun mal intencionado que

forme un concepto erróneo del patriotismo y filantropía

del Sr. Obrador.

Los demas farmacéuticos, que tengan paciencia y esperen para su satisfaccion las esplicaciones que seguramente les dará su subdelegado y al entretanto que se consuelen recordando aquello del inmortal Espronceda.

«El que lo gana lo jama;  
A buscártela hijo mio;  
A hacer tu mismo el avío  
Que el que no llora no mama.»

Hablemos un poco de política.  
En Madrid se ha descubierto una conspiracion secreta, que tenia por objeto acabar con la vida del conde de Reus de una manera ruidosa.

Para ello ya estaban preparados los puñales y las bombas Orsini.  
Vamos, si la cosa no se descubre á tiempo, los españoles con honra hubieran tenido un disgusto.

Afortunadamente se han cogido los hilos de la trama y la importante vida del presidente perpetuo del ministerio ya no corre peligro.

D. Juan podrá decir para sus adentros, de buena me he librado!...  
Se conoce que hay españoles que le tienen odio y mala voluntad.

Los grandes hombres siempre tienen enemigos.  
¡Qué desgracia para el partido radical, si los asesinos consuman su proyecto!...  
Adios pesebre!...

Bien puede rezar un Padre nuestro, una Ave María y un Gloria Patri, para que Dios les conserve por muchos años á Prim y Prats en el poder.

Y sobre todo, que se castigue cuanto ántes á los que conspiraban contra su vida.  
¡Qué es esto, Señor, que es esto!  
Hasta Prim corre peligro;  
¡Ay! á tantas libertades  
Habrá que darles retiro.

Hace algunos dias que nuestro capitan general está entre nosotros.  
Segun dicen ya no se marchará y muy en breve regresarán las tropas, que como medida de precaucion, salieron de esta ciudad al ocurrir los primeros casos de tifus icterodes.

Nosotros no criticamos el que los funcionarios y les personas que no tenian precision de permanecer en la ciudad saliesen de ella, al contrario somos de parecer que obraron muy acertadamente separándose del peligro.

Si todos los habitantes de la ciudad la hubiesen abandonado, la enfermedad se hubiera llevado chas-

co porque no hubiera encontrado en quien cebarse.

Todos los que se han marchado se han salvado y algunos de los que quedaron han pagado el pato.

El capitán general tenía el deber de velar por la salud de las tropas, y su permanencia aquí era innecesaria, toda vez que la plaza quedaba al cuidado del digno gobernador militar.

Ese es nuestro parecer,

Que también es liberal,

Pues sin ambages ni *credos*

Dá lo suyo á cada cual.

\* \*

El lunes cuando se supo que las Cortes habían elegido rey al duque de Aosta, en esta ciudad hubo grande entusiasmo.

El fuerte de San Pedro disparó los veintiún cañones de ordenanza, y en los edificios públicos se enarboló el pabellón nacional.

Nuestro Ayuntamiento republicano, que de seguro no estaría para bromas, hizo de tripas corazón y también izó la bandera en el asta que en mejores tiempos hizo desaparecer de la fachada de la Casa consistorial.

Por la noche se iluminó con *seis luces*, que por cierto daban menos luz que la que ha dado la corporación y el *hecho* quedó consumado.

Algunos empleados también sacaron los trastos á los balcones de sus casas, quiero decir, que también se gastaron media libra de aceite en honor del nuevo monarca.

¡Pst!... Algo se ha de hacer para asegurar el destino.

Quando venga por acá

El nuevo rey Amadeo,

Habrás fiestas y *bailetes*

Y *corridas*, y *meneo*.

\* \*

Anteayer regresó la música militar y nos divirtió un rato tocando por esas calles cosas *alegres*.

El lance no era para menos; venían á despedir al *amarillo* que se marchaba á otra parte

Se ha ido, pero nos deja

Metidos en los apuros

Porque el ladrón se ha llevado

Casi sesenta mil duros.

\* \*

El próximo domingo se cantará el *Te-Deum*.

Me alegro porque ya estoy cansado de oír *gruñir* á los payeses que no pueden vender el cerdo.

De buena nos hemos escapado!....

Todo al final del final

Ha venido á ser un susto,

Pero que no se repita

Porque no me gusta el gusto.

\* \*

Muchas familias prófugas ya van retornando á sus hogares.

Los gatos que no se han muerto de hambre se alegran de ello.

Aquel *miau, miau* plañidero

No atronará mis oídos,

Porque ya no llamarán

A los que estaban perdidos

\* \*

De orden de la autoridad ya se han cerrado en el continente algunos *clubs* republicanos.

Esto viene á ser como un anuncio del eclipse total del *gorro frigio*.

He aquí lo que presagiaban las dos últimas auroras boreales.

El partido *nuevo* se quedará como *viejo* cuando venga el *nuevo* rey de los españoles con honra.

¡Pobres derechos y que marejada os aguarda! ¿Naufragareis?

¡Hum!...

No lo tomemos á risa

Porque el *mico* está muy malo,

Y es que el reinado del pato

Viene de *prisa*, de *prisa*.

\* \*

Mas premios.

El Banco Balear regala una escribanía de plata al Sr. Villavicencio.

Varios empleados del Ayuntamiento un bastón de Alcalde al ciudadano Manera, el cual será de mas precio que el que se compró con los fondos del municipio.

Al Gobernador civil también le quieren regalar otro bastón.

Ultima hora.—Las dos autoridades favorecidas han dicho que no aceptarán.

Al ver esta negativa,

Francamente, yo me escamo,

Pues tiene todas las trazas

De ser así... un reclamo.

\* \*

Debemos hacer constar que el comandante del presidio no ha presentado la dimisión, porque no hay tal comandante.

El que lo es interino, persona dignísima bajo todos conceptos, no ha tenido ningun disgusto con la primera autoridad civil, como equivocadamente dijimos haciéndonos eco de lo que habían dicho otros periódicos; de consiguiente no hay *intrínquilis* porque averiguado lo dicho resulta que no hay nada.

La verdad en su lugar.

\* \*

Tenemos algo que decir sobre la conducta de nuestros Diputados, pero por hoy no hay lugar.

Paciencia que todo se andará.

El editor—FELIPE AMENGUAL.

Palma de Mallorca.